

第五届金砖国家媒体高端论坛举行

黄坤明出席并致辞

新华社北京7月8日电 第五届金砖国家媒体高端论坛8日在京举行，中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席并致辞。

黄坤明指出，前不久，习近平主席围绕加强金砖国家合作、促进全球发展发表一系列重要讲话，指明了共同维护国际公平正义、重振全球发展事业的方向路径，为金砖合作发展擘画新蓝图、注入新动力。

黄坤明强调，当前百年变局和世纪疫情交织叠加，给人类提出了必须严肃对待的挑战。面对时代赋予的责任使命、各国人民的共同期待，希望金砖国家媒体唱响发展之声，聚焦全球发展合作，推动共建团结、平等、均衡、普惠的全球发展伙伴关系；筑牢团结之基，倡导坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，为共建人类安全共同体注入更多稳定性和正能量；搭建友谊之桥，弘扬开放包容、合作共赢的金砖精神，为金砖合作加油助力。

本届论坛由新华社主办，以“聚金砖共识，促全球发展”为主题，来自73个国家和地区170多家媒体和机构近300名代表线上线下参会。



近年来，位于黄河岸边的宁夏青铜峡市大坝镇韦桥村依托引黄古灌区世界灌溉工程遗产、黄河水利以及生态资源优势，发展农业观光、农事体验等产业，逐步走出一条村美业兴的农旅融合发展之路。图为7月5日拍摄的大坝镇韦桥村。新华社记者 王鹏摄

人民幸福生活是最大的人权

——坚定不移走中国人权发展道路④

仲音

“每一集都看得热泪盈眶，让人感觉生活充满希望”“今天的幸福生活来之不易”“脱贫之路，改变了很多人的生活”……中国香港主持人陈贝儿主持的纪录片《无穷之路》，把镜头对准脱贫攻坚，讲述祖国大地的脱贫故事，感动了许多网友。“无穷之路”，不仅记录着贫困群众脱贫奔小康的坚实脚步，也通过真实呈现人民群众的幸福生活，见证了中国人权事业发展的巨大成就。

习近平总书记指出“人民幸福生活是最大的人权”，赋予了新时代中国人权事业发展全新意蕴。这不仅体现着念兹在兹的人民情怀，而且展现出富有原创性、感召力的人权新理念。呵护人的生命、价值和尊严，实现人人享有人权，是人类社会的共同追求。人权不是遥不可及的抽象概念，而应该体现为普通民众的幸福生活，体现为日常生活中可感、可知、可触摸的点滴改善。坚持人民在人权事业中的主体地位，把人民利益摆在至高无上的位置，让人民过上好日子，使发展成果更多更公平地惠及全体人民，让每个人更好地发展自我、幸福生活，让每个人都能够免于恐惧、不受威胁，是实现人人享有更加充分人权的真谛所在。

尊重和保障人权的目的是，让人民过上幸福生活、有尊严的生活。习近平总书记强调：“一国人权状况好不好，关键看本国人民利益是否得到维护，人民的获得感、幸福感、安全感是否得到增强，这是检验一国人权状况的最重要标准。”谁对一国人权最有发言权？谁才是一国人权事业的评分者？答案只有一个：本国人民。今天，14亿多人口实现全面小康，中国人民对美好生活的向往不断变为现实，为中国人权事业发展提供了最温暖也是最有力的支撑。

人权是善治之本。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央推动我国人权事业取得历史性成就，推动人民幸福生活水平不断提升。幸福生活体现在整体消除绝对贫困，中国人民彻底告别了缺衣少食、物资匮乏的年代，再无饥馑之年、冻饿之患；幸福生活体现在拓宽发展舞台，一系列改革举措致力于营造公平发展环境，让更多人获得了改变命运、施展才华的机会；幸福生活体现在长期国泰民安，加强平安中国、法治中国建设，保持社会长期稳定，切实保护人民群众生命财产安全，为物阜民丰、烟火人间提供了有力保障……在国家富强、民族振兴和人民幸福融为一体的发展中，努力让人民过上幸福生活，以人民幸福生活为基准推进人权事业发展，行动有目共睹，成效永载史册。

人权是历史的、具体的、现实的，不能脱离不同国家的社会政治条件和历史文化传统空谈人权。亿万人民的幸福生活，是中国人权事业发展最鲜活的证明。站在新的更高起点上，我们要顺应人民对高品质美好生活的期待，不断满足人民日益增长的多方面的权利需求，全面做好就业、收入分配、教育、社保、医疗、住房、养老、扶幼等各方面工作，在物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展全方位提升各项人权保障水平，让人民生活水平更高、成色更足、内涵更丰富，继续带领全体人民为享有更加幸福安康的生活和更高水平的人权而奋斗，更好推动我国人权事业再上层楼、为世界人权事业发展作出新的更大贡献。

(上接第一版)收到中央生态环境保护督察反馈意见后，上海市委和市政府高度重视。通过提标改造，石洞口污水处理厂新增4.4万立方米的浑水综合处理池，并建成8万立方米的调蓄池。同时，新建处理规模达40万立方米/日的泰和污水处理厂。整改效果得到周边群众普遍认可。

从生态系统整体性和流域系统性出发，追根溯源、系统治疗

习近平总书记强调：“要从生态系统整体性和流域系统性出发，追根溯源、系统治疗，防止头痛医头、脚痛医脚。”

共抓大保护，关键在一个“共”字。中央生态环境保护督察牢固树立流域“一盘棋”思想和系统观念，立足“共”字做文章，推进长江上中下游、江河湖库、左右岸、干支流协同治理。

2018年，中央第五生态环境保护督察组对四川开展督察“回头看”及沱江流域水污染防治专项督察，指出沱江流域水污染防治问题突出。四川省打响了全流域水污染防治攻坚战，细化20项整改任务，制定具体措施189条，流域7市对照清单逐一落实。同时，编制实施流域水污染防治规划，将流域划分为15个控制单元，分年度、分单元明确考核目标。

2017年以来，四川投入治理资金近400亿元，并建立流域横向生态补偿机制。为了实现沱江“长治久清”，《四川省沱江流域水环境保护条例》等法规陆续出台。

通过协同共治，沱江流域水质大幅度改善，国考断面水质优良率从督察前的6.2%提高到93.8%，流域内全面消除V类及劣V类水体。

以点带面、以治促建，多地以督察整改为契机，深入推进共抓大保护。

近年来，浙江省嘉兴市因全市污泥处置能力不足，嘉兴市联合污水处理厂产生的约52万吨污泥曾经临时堆放在闲置土地上。中央生态环境保护督察指出，污泥临时堆放，存在二次污染隐患。

嘉兴市成立专班，倒排工期，提前近1年完成污泥问题整改销号；并且以督察整改为契机，开展全域“无废城市”建设工作，已成功入围国家“无废城市”建设名单。

把生态优势发挥出来，实现高质量发展

2020年8月19日，习近平总书记来到马鞍山市考察调研，详细了解马鞍山市长江岸线综合整治和生态环境保护修复、长江十年禁渔等工作落实情况。总书记强调：“生态环境保护和经济发展不是矛盾对立的关系，而是辩证统一的关系。把生态保护好，把生态优势发挥出来，才能实现高质量发展。”

过去长江马鞍山岸线资源长期被大量非法小选矿、非法码头等占据，沿江一带脏乱差，群众反映强烈。安徽省以中央生态环境保护督察整改为契机，开展治污攻坚战。经过治理，生产岸线变为生活岸线、生态岸线、景观岸线。

实践证明，在中央生态环境保护督察的强力推动下，“共抓大保护，不搞大开发”深入推进，长江经济带对全国高质量发展的支撑带动作用进一步提升。

在中央生态环境保护督察推动下，江苏省南京市全面开展长江岸线专项整治行动。经过整治，曾经的“十里造船带”退出历史舞台，浦口区桥林段13.7公里长江岸线焕然一新。

重庆市渝北区铜锣山矿区，历年开采导致生态被严重破坏，渝北区陆续关停矿区企业。中央生态环境保护督察组要求对废弃矿区进行系统修复，彻底整改。渝北区按照“生态保育区、生态修复区、合理利用区”分区治理思路，同步实施矿山生态保护修复与矿山公园建设。

中央生态环境保护督察办公室有关负责人表示：“连续5年拍摄制作的长江经济带生态环境警示片，指出了包括禁渔不力、岸线破坏、违规侵占自然保护区等在内的623个突出问题，截至目前已经完成468个问题的整改。”

通过中央生态环境保护督察，推动了长江经济带各省市坚定不移走生态优先、绿色发展之路。各地调整产业结构，加速岸线整治和污染防治。沿江11省市累计腾退长江岸线457公里，既提升了生态环境质量，又为优质产业的发展腾出了空间。去年，长江流域水质优良的国控断面比例达97.1%。2020年和2021年，长江干流连续两年实现全线达到Ⅱ类水质，长江经济带生态环境保护发生了转折性变化。

在发展中保护、在保护中发展。沿江11省市经济总量占全国的比重，从2015年的45.1%提高到去年的46.6%，对全国经济增长的贡献率从47.7%提高到50.5%。母亲河重新焕发生机，一江碧水浩荡东流，造福人民。

第十八届全国法治动漫微视频作品征集活动启动

本报北京7月8日电 (记者魏哲哲)近日，中宣部、中央网信办、司法部、全国普法办联合印发通知，决定以“法治新时代”为主题，在全社会组织开展第十八届全国法治动漫微视频作品征集活动。

通知指出，参赛作品重点围绕以下内容进行创作：深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，紧紧围绕迎接、学习、宣传、贯彻党的二十大这条主线，坚持紧跟时代，以人民为中心，大力弘扬社会主义法治精神，充分发挥法治动漫微视频作品的载体作用，大力宣传新时代全面依法治国取得的伟大成就，突出宣传宪法，深入宣传民

生活密切相关的法律法规，聚焦发生在群众身边的、关注度高的法律问题，以通俗易懂的方式深入浅出进行解读，传播法律知识，弘扬社会主义法治精神。

通知明确，活动时间从2022年7月开始，持续到2023年3月，分为征集初评、复评终评、公布展播3个阶段。个人、组织、单位或社会团体均可报送作品，可分别通过地方或行业部门报送。主办单位组织专家对各地各部门初评后报送的作品进行评审，确定拟获奖名单后在网络平台进行公示。对于一、二、三等奖获得者给予奖金并颁发证书，对于优秀奖获得者，颁发证书。

生活密切相关的法律法规，聚焦发生在群众身边的、关注度高的法律问题，以通俗易懂的方式深入浅出进行解读，传播法律知识，弘扬社会主义法治精神。

通知明确，活动时间从2022年7月开始，持续到2023年3月，分为征集初评、复评终评、公布展播3个阶段。个人、组织、单位或社会团体均可报送作品，可分别通过地方或行业部门报送。主办单位组织专家对各地各部门初评后报送的作品进行评审，确定拟获奖名单后在网络平台进行公示。对于一、二、三等奖获得者给予奖金并颁发证书，对于优秀奖获得者，颁发证书。

深阅读 关注耕地保护与利用

核心阅读

习近平总书记在黑龙江考察调研时指出，要采取工程、农艺、生物等多种措施，调动农民积极性，共同把黑土地保护好、利用好。黑龙江加速推动农业基础设施建设，落实保护性耕作，农药化肥使用减量增效，多措并举保护好黑土地。

近年来，黑龙江推出多种举措保护黑土地，取得成效。据介绍，2021年，黑龙江全省耕地质量平均等级3.46等，土壤有机质平均含量每千克达36.2克。

固土保水，小块田变大方田

“过去，侵蚀沟把土地撕出‘大口子’，割成好几块，不少地块没法耕种，一下雨，土沟还越冲越大。”黑龙江省齐齐哈尔市克山县联民村村民代喜财家的3垧多玉米地，曾经水土

黑龙江多措并举——

用好养好黑土地

本报记者 张艺开

流失严重，黑土层逐年变薄。

3年来，随着水土保持建设、高标准农田建设、黑土地保护项目接连开展，代喜财家的土地可耕作面积增长了15%，农作物总产量也大幅增长。

2021年黑龙江治理侵蚀沟1706条。“今年，黑龙江力争建成1亿亩集中连片、旱涝保收、节水高效、稳产高产、生态友好的高标准农田。”黑龙江省农业农村厅厅长王兆宪说。

近年来，当地高标准农田建设成效明显，小块田变成了大方田，田成方、路相通、渠相连。“从播种到收割，各式大农机直接开进地里头。”代喜财说，“现在农田作业时间可以节省20天以上，效率也提高了不少。”

在北大荒农垦集团前进农场，高标准农田建设如火如荼，51万亩稻田首次使用引来的江水进行灌溉。“江水替代井水，灌溉水温更高，还省去钻井、晒水池占用的耕地面积，能更好保护地下水资源。”前进农场有限公司农业技术员李晓露介绍。

2021年，三江平原地区的1.6万眼灌溉机井实现分时段或永久封井，黑龙江全省地下水用水量从163亿立方米降至129亿立方米。

培肥地力，因地制宜多探索

群山环绕的上游村，是双鸭山市七星镇一个偏远的村庄。去年秋天，村民们迎来了新变化——村里的3600多亩地第一次实现秸秆翻埋还田作业。“咱家的20亩地都进行了深翻，秸秆全部还田。”上游村村委原主任袁秀春说，“这不，今年地里明显不一样，更加松软油黑。”

据统计，2021年黑龙江还落实保护性耕作面积2586万亩，同比增长94.4%，秸秆综合利用率达到95.02%。“根据不同的地理地貌、气候条件，我们将黑土地划分为四大类型区，因地制宜探索推广秸秆翻埋、碎混和覆盖还田、有机肥深混培肥土壤以及合理轮作等黑土地保护模式。”黑龙江省农业农村厅副厅长卢海涛说。

“每年都有保护性耕作现场会，就在地头开，给大家介绍和示范新机具的性能，还有不少线上线下的培训。”齐齐哈尔市富裕县龙安桥镇富欣村的家庭农场主袁凤波今年就享受到3万多元的免耕播种补贴。“免耕机一次性播种施肥，又快又好，还不破坏黑土层，蓄水保墒防旱。”

国务院任免国家工作人员

新华社北京7月8日电 国务院任免国家工作人员。

王广华兼任国家自然资源总督察；任命王受文为商务部国际贸易谈判代表(正部长级)；任命赵保林为审计署总审计师；任命罗文为国家市场监督管理总局局长；任命李晓红为中国工程院院长，钟志华、邓秀新、王辰、吴曼青、李仲平为中国工程院副院长；任命陆昊为国务院发展研究中心主任；任命从亮为国家粮食和物资储备局局长；任命宋志勇为中国民用航空局局长。

免去从亮的国家发展和改革委员会副主任职务；免去陆昊的国家自然资源总督察职务；免去冯正霖的交通运输部副部长、中国民用航空局局长职务；免去刘思扬的新华通讯社社长职务；免去马建堂的国务院发展研究中心副主任职务；免去傅兴国的国家公务员局局长职务；免去吴世忠的国家保密局副局长职务。

化肥减量，测土配方巧增效

北大荒农垦集团牡丹江分公司八五八农场的土壤化验室内，土壤样本如棋盘般纵横排列，技术人员孙光辉正在检测土壤，制定配方施肥建议卡。

“按照配方施肥建议卡的办法，水稻用肥量减了7%左右，亩产增了30斤到50斤。”八五八农场种植户张文强新购入一台变量施肥插秧机，“今年派上大用场，估计用肥量还能再降10%左右。”

据统计，仅在2021年，黑龙江新增测土配方施肥耕地面积达1000万亩，共建设了11个化肥减量示范区。北大荒农垦集团党委书记、董事长王守聪介绍，目前测土配方施肥耕地总面积达4200万亩以上。

八五八农场南侧，是新建成的生物氧化塘。奶牛粪污在这里分离沉淀、厌氧发酵，变成了高质有机肥。“我们加快发展绿色种养循环农业，落实国家绿色种养循环农业试点总面积40万亩，同时也筛选出16个农场开展全域有机农场建设。”王守聪说。

“有机粪肥能缓解土壤板结、提高地温，而且就近获取、成本更低。”八五八农场种植户郭占武介绍。今年他将在200亩地上尝试“有机替代化肥”，开展有机种植。稻田经过有机认证，亩效益能高出1倍以上。截至2021年底，黑龙江省绿色、有机食品认证面积已达8816.8万亩，占全省耕地面积的1/3以上。本期统筹：杨烁壁